
Faculty 
members 

overwhelmingly 
select their own 

teaching resources 
for use in their courses.

Efficacy and quality are the 
most important criteria in 

this selection.

WHO HAS THE PRIMARY 

ROLE IN SELECTING 

EDUCATIONAL RESOURCES 

FOR USE IN THE COURSES 

YOU TEACH?

82.9%

3.5%

6.3%

4.2 %

0.6 %

1.7 %

0.7 %

Faculty 
committee

Faculty 

teaching 

course

Another 

faculty 

member

Program 
or divisionInstructional design group

Administration

O
ther

Faculty ratings  2.6%

Cost  2.7%

Provided by institution  2.9%

Up to date  3.6%

Ready to use  6.3%

Easy to find and select  8.3%

Easy to adapt  14.3%

Comprehensive range of materials  14.4%

Mapped to learning outcomes  19.0%

Ease of use  19.2%

Wide adoption  20.4%

Works with LMS  34.8%

Cover a wide range of subjects  40.9%

Trusted quality  50.1%

Proven efficacy  59.6%

WHAT IS THE MOST IMPORTANT 

FACTOR IN SELECTING 

TEACHING RESOURCES?

HOW AWARE ARE 

YOU OF OPEN 

EDUCATIONAL 

RESOURCES (OER)?
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HOW OFTEN DO YOU 

USE OER AS PRIMARY OR 

SECONDARY RESOURCES?
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WHAT TYPE 

OF OER DO 

YOU USE?
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Slides and class presentations

Elements of an existing course

Tests and quizzes

Interactive games or simulations

Audio podcasts

Whole course

Infographics

Open textbooks/chapters

Ebooks

Homework exercises

Video lectures/tutorials

Videos

Images

HOW EASY IS IT TO 
SEARCH FOR 

TRADITIONAL 
RESOURCES?

HOW EASY IS IT TO 

SEARCH FOR OER?
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WHAT ARE THE DETERRENTS TO USING OER?

Not current/up-to-date  6.5%

Too difficult to use  8.2%

Too difficult to edit  10.8%

Does not improve student performance  11.6%

Too difficult to integrate into technology  13.5%

Lack of institutional support  15.0%

Not used by other faculty  17.9%

Not high-quality 18.1%

Not relevant to local context  18.6%

Unknown permission to use/change  33.5%

Not enough resources for my subject  36.6%

Too hard to find what I need  44.0%

No comprehensive catalog of resources  51.5%

WILL YOU CONSIDER USING OER IN THE NEXT THREE YEARS?
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Only roughly one-third of 
faculty report that they are 
aware of open educational 
resources (OER).

Faculty at two-year 
schools use OER 
at greater rates 
than those at 
four-year schools. 

Faculty see OER as 
harder to find than 

traditional educational 
resources.

Most faculty not currently using OER report 
that they expect to use it within three years.

O P E N I N G  T H E  C U R R I C U L U M
O p e n  E d u c a t i o n a l  R e s o u r c e s  i n  U . S .  H i g h e r  E d u c a t i o n ,  2 0 1 4

I .  Ela ine Al len  & Jeff Seaman, Babson Survey Research Group 
Based on survey responses from over 2,100 national higher education teaching faculty

In fographic by Pearson


